

НАУЧНАЯ СТАТЬЯ
УДК 94(47).083



Общественно-политические взгляды тамбовского вице-губернатора Н.Ю. Шильдера-Шульднера (1908–1911 гг.)

Полина Юрьевна МИНГАЛЁВА  

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина»
392000, Российская Федерация, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33
 polinamingalyova@yandex.ru

Аннотация. Рассмотрена общественно-политическая деятельность тамбовского вице-губернатора Н.Ю. Шильдера-Шульднера (1908–1911 гг.). В результате исследования политические взгляды Н.Ю. Шильдера-Шульднера классифицированы как правоконсервативные, тяготеющие к Союзу 17 октября и поддержке политической программы П.А. Столыпина. Был сделан вывод о том, что Н.Ю. Шильдер-Шульднер стремился интегрироваться в публичную политику, но в силу различных обстоятельств не смог избраться депутатом и продолжал административную службу, реализуя свои общественно-политические взгляды в границах вице-губернаторской должности.

Ключевые слова: Н.Ю. Шильдер-Шульднер, вице-губернатор, П.А. Столыпин, Союз 17 октября, Российская империя

Для цитирования: Мингалёва П.Ю. Общественно-политические взгляды тамбовского вице-губернатора Н.Ю. Шильдера-Шульднера (1908–1911 гг.) // Державинский форум. 2025. Т. 9. № 1. С. 42–48.

ORIGINAL ARTICLE
UDC 94(47).083

Socio-political views of Tambov Vice-Governor N.Y. Schilder-Schuldner (1908–1911)

Polina Yu. MINGALYOVA  

Derzhavin Tambov State University
33 Internatsionalnaya St., Tambov, 392000, Russian Federation
 polinamingalyova@yandex.ru

Abstract. The study examines the socio-political activities of N.Y. Schilder-Schuldner, vice-governor of Tambov (1908–1911). Based on the study, Schilder-Schuldner's political views are classified as right-wing conservative, leaning towards the Union of October 17 and supporting the political program of P.A. Stolypin. It is concluded that despite N.Y. Schilder-Schuldner's desire to integrate into public policy, he was unable to become a deputy due to various circumstances and continued his career in administrative service, implementing his socio-political vision within the limits of the vice-governor's position.

Keywords: N.Y. Schilder-Schuldner, Vice-Governor, P.A. Stolypin, October 17 Union, Russian Empire

For citation: Mingalyova, P.Yu. (2025). Socio-political views of Tambov Vice-Governor N.Y. Schilder-Schuldner (1908–1911). *Derzhavinskii forum = Derzhavin Forum*, vol. 9, no. 1, pp. 42-48.

ВВЕДЕНИЕ

Изучение истории чиновничества Российской империи к. XIX – н. XX века является важным направлением исследования социально-политической истории России. Наиболее интересным для анализа данной проблемы представляется период начала XX века, который был связан с процессом зарождения публичной политики, в которую пытались интегрироваться представители старой административной элиты. Поэтому актуален анализ общественно-политической деятельности тамбовского вице-губернатора Н.Ю. Шильдера-Шульднера, который помимо провинциальной административной службы участвовал в губернской политической жизни и использовал для карьерного продвижения принадлежность к правоконсервативным политическим сетевым группам.

В историографии проблемы отмечено исследование В.А. Ловцова и С.К. Лямина, посвященное изучению спектра политических взглядов губернаторов и вице-губернаторов периода министерства П.А. Столыпина, в результате чего был сделан вывод о преобладании внутри бюрократической элиты октябристов и националистов [1].

К.А. Соловьев, изучая деятельность Союза 17 октября, рассмотрел взаимоотношения правительства П.А. Столыпина с октябристами, придя к выводу о высокой степени влияния Союза на процесс модернизации политической системы Российской империи в начале XX века в условиях стремительного развития государства [2].

А.А. Куреньшев проанализировал особенности функционирования Всероссийского союза земельных собственников, что позволило рассмотреть направление деятельности данной общественно-политической организации и выявить сетевую

группу, основанную на общих политических взглядах ее участников [3]. Д.С. Лавринович в своем исследовании выяснил степень политической активности депутатов от Витебской губернии, придя к выводу о высоком уровне их вовлеченности в общественно-политическую деятельность [4].

Целью исследования стал анализ общественно-политической деятельности Н.Ю. Шильдера-Шульднера. Для достижения данной цели были решены следующие задачи: проанализирована служебная биография Н.Ю. Шильдера-Шульднера, выявлены политические организации, в которых он принимал участие, и рассмотрены основные направления его общественно-политической деятельности.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

Объектом исследования является общественно-политическая жизнь Российской империи, а предметом – изменение в общественно-политических взглядах провинциальной административной элиты начала XX века.

Источниковую базу можно разделить на две группы. Первую составили формулярные списки и личные дела чиновников из фондов Государственного архива Тамбовской области (ГАТО) и Российского государственного исторического архива (РГИА). Были проанализированы личные дела Н.Ю. Шильдера-Шульднера¹ и Н.П. Муратова², с помощью которых были получены сведения о служебной деятельности. С помощью анализа публицистических произведений из личного фонда

¹ Государственный архив Тамбовской области (ГАТО). Ф. 2. Оп. 143. Д. 258.

² Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 1162. Оп. 6. Д. 345.

Н.Ю. Шильдера-Шульднера³ были получены сведения о его политических взглядах и мотивах общественной деятельности. Кроме того, на основе коллекции визитных карточек были выявлены сетевые связи с представителями политических партий. Вторую группу источников составили воспоминания В.И. Гурко [5], Л.А. Зиновьева [6], Н.П. Муратова [7] и А.А. Ознобишина [8], которые позволили рассмотреть политическую деятельность чиновников и выявить особенности биографии и службы Н.Ю. Шильдера-Шульднера.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Н.Ю. Шильдер-Шульднер был назначен на службу тамбовским вице-губернатором в 1908 г.⁴ В тот момент губернатором являлся Н.П. Муратов⁵, который отмечал хорошие профессиональные качества вице-губернатора и считал, что Н.Ю. Шильдер-Шульднер во время совместной службы зарекомендовал себя чиновником со значительным административным опытом, способным привести в порядок дела губернского правления. Н.П. Муратов отмечал, что до перевода на должность тамбовского вице-губернатора Н.Ю. Шильдер-Шульднер, являясь неперменным членом Витебского губернского правления, неоднократно устраивал публичные выступления и смог выделиться активной агитационной деятельностью во время выборов в III Государственную думу [7, с. 243], что свидетельствовало о навыках публичной политической деятельности. П.А. Столыпин стремился работать с Думой, и, как отмечал депутат IV Думы Л.А. Зиновьев, популярность министра росла вместе с популяр-

ностью III Думы [6, с. 150], что могло мотивировать чиновников к проявлению публичной политической активности, чтобы заинтересовать своей деятельностью П.А. Столыпина и возможно в будущем избраться в качестве депутата при неформальной поддержке министра.

Н.П. Муратов отмечал, что сам Н.Ю. Шильдер-Шульднер никогда не акцентировал внимание на своих способностях, но был крайне воодушевлен успехами своей деятельности в Витебской губернии и признанием министра внутренних дел П.А. Столыпина [7, с. 250], который высоко отмечал его служебные способности и оказывал поддержку в карьерных назначениях.

Н.Ю. Шильдер-Шульднер являлся участником ряда политических организаций. Он состоял во Всероссийском национальном клубе и Петербургском клубе общественных деятелей, являлся членом совета старшин клуба умеренных и правых партий, участвовал в съездах Союза 17 октября. Это говорило о его принадлежности к умеренному правоконсервативному лагерю, примерно этих же взглядов придерживался П.А. Столыпин – именно этим, в том числе, могла объясняться поддержка карьерных устремлений чиновника со стороны министра внутренних дел. П.А. Столыпин делал ставку именно на умеренных правых, сначала на октябристов, а к 1910 г. на фракцию националистов [5, с. 603], которая в отличие от Союза 17 октября была готова поддерживать правительство в любой ситуации. К.А. Соловьев пришел к выводу, что октябристы, в свою очередь, активно оказывали поддержку П.А. Столыпину в реализации ряда правительственных реформ [2, с. 278], что указывало на их политическое сотрудничество.

В публицистике Н.Ю. Шильдер-Шульднер уделял большое внимание общественно-политическим вопросам, которые, по его мнению, требовали немедленного решения со стороны правительства. Н.Ю. Шильдер-Шульднер считал, что

³ ГАТО. Ф. 1048. Оп. 1. Д. 15.

⁴ ГАТО. Ф. 2. Оп. 143. Д. 258. Л. 13об.-14.

⁵ РГИА. Ф. 1162. Оп. 6. Д. 345. Л. 53об.

аграрный вопрос – это «гордиев узел», который необходимо разбить, чтобы государство смогло сознательно вступить на путь преобразований внутреннего строя⁶, поэтому наиболее важным звеном на пути к развитию и экономическому процветанию государства Н.Ю. Шильдера-Шульднера считал проведение аграрной реформы. Центральное место в его взглядах занимало земельное обеспечение крестьян, которое было напрямую связано с программой преобразования П.А. Столыпина. Исходя из рассуждений Н.Ю. Шильдера-Шульднера можно заметить, что единственным способом решения аграрного вопроса для него было наделение крестьян частными землями, однако в марте 1907 г. в клубе общественных деятелей Н.Ю. Шильдер-Шульднер высказался о том, что одной раздачи земель крестьянам для всестороннего развития государства недостаточно, вследствие этого активное развитие должна была получить промышленность⁷. Наряду с этим он негативно отзывался о революционерах, которые разрешали аграрный вопрос путем обещания земель крестьянам, тем самым толкая их к беспорядкам и усугубляя обстановку в обществе⁸. Н.Ю. Шильдер-Шульднер выступал сторонником проведения аграрной реформы, которую считал необходимым звеном на пути к преобразованиям внутреннего государственного строя, так как считал частную собственность основой развития государства. Д.С. Лавринович указывал на то, что активная политическая позиция в этот период чаще всего выражалась как раз в наличии общих взглядов на аграрный и национальный вопросы [4, с. 117], именно вокруг аграрной темы и были сконцентрированы размышления Н.Ю. Шильдера-Шульднера.

⁶ ГАТО. Ф. 1048. Оп. 1. Д. 15. Л. 57.

⁷ Там же.

⁸ Там же. Л. 16.

Другим важным вопросом для Н.Ю. Шильдера-Шульднера была деятельность политических партий. Он неоднократно утверждал, что члены Государственной думы часто не могли найти себе места на политической арене исходя из существовавших фракций и образовывали отдельные группы умеренно правых. Он отмечал, что наряду с этим вне Государственной думы оставалось большое количество умеренных, которых, с одной стороны, не удовлетворяла программа октябристов и склонность руководителей партии к компромиссам, а с другой – от Союза русского народа их отстраняла некоторая резкость в изложениях основных положений партии⁹. Однако, по его мнению, обе эти политические организации оказали заметное влияние на постепенное умиротворение России и отрезвление общества.

Стоит отметить, что деятельность Н.Ю. Шильдера-Шульднера в отношении выборов в Государственную думу была достаточно активной. Так, на съезде городских избирателей Тобольска в 1906 г. им было отмечено нарушение проведения выборов, результаты которых он требовал признать недействительными, что было связано с незаконным допуском в помещение посторонних лиц, которые могли повлиять на исход выборов. Н.Ю. Шильдер-Шульднер резко выступал против утверждения результатов, ссылаясь на то, что вследствие противозаконной агитации, направленной против его кандидатуры, были нарушены его политические права¹⁰.

Н.Ю. Шильдер-Шульднер по своим политическим взглядам был близок к Союзу 17 октября, участие в деятельности этой организации подтвердило наличие делегатского билета¹¹. Согласно результатам исследования В.А. Ловцова и С.К. Ля-

⁹ Там же. Л. 96об.

¹⁰ ГАТО. Ф. 1048. Оп. 1. Д. 15. Л. 4.

¹¹ Там же. Л. 67.

мина, большая часть провинциальных администраторов того периода, ставших депутатами Государственной думы, принадлежала к Союзу 17 октября [1, с. 442], что говорит о соответствии его политических взглядов общей тенденции губернаторского корпуса столыпинского периода.

Кроме того, Н.Ю. Шильдер-Шульднер был активным участником Санкт-Петербургского клуба общественных деятелей, целью которого было обсуждение актуальных вопросов в государственной и общественной жизни. Также он являлся членом Всероссийского Союза земельных собственников. Союз объединял лиц, которые признавали право частной собственности основой существования государства, а свободу и обеспечение труда – необходимым средством для повышения благосостояния населения и развития Российской империи¹². А.А. Куренышев отмечал, что в Саратовской губернии идеи Союза земельных собственников получили наибольшее распространение во время губернаторской службы П.А. Столыпина, поощрявшего подобного рода общественные организации [3, с. 36], что подтверждает общую направленность взглядов Н.Ю. Шильдера-Шульднера и П.А. Столыпина. Также он состоял во Всероссийском национальном клубе, который объединял в себе деятелей, чьи политические интересы строились на основе националистических идей, среди которых был вопрос о самодержавной власти царя в единстве с законодательным народным представительством. Членом Клуба от Тамбовской губернии, помимо Н.Ю. Шильдера-Шульднера, являлся губернатор Н.П. Муратов¹³.

Оценив сложившийся «политический горизонт», Н.Ю. Шильдер-Шульднер в своих статьях призывал провинциальное

общество сплотиться не вокруг партийных программ, а вокруг определенных, всем понятных и вполне ясно изложенных общих лозунгов и положений¹⁴, отмечая необходимость осуществления законодательной власти императором совместно с народным представительством в лице Государственной думы и Государственного совета. Н.Ю. Шильдер-Шульднер разделял мнение о необходимости развития местного самоуправления и укрепления центральной власти. Развитие национального самосознания русского народа он видел в реформации школьной системы образования, с помощью которой открылась бы возможность привить обучающимся любовь к Родине и преданность царю путем устранения строгой дисциплины на всех уровнях образования¹⁵.

В личном деле Н.Ю. Шильдера-Шульднера была найдена коллекция визитных карточек периода его службы в Тобольской и Витебской губерниях, часть из них принадлежала политическим деятелям. А.О. Волкович являлся членом I Государственной думы от Витебской губернии и разделял взгляды кадетов. А.В. Бурмейстер являлся членом II Государственной думы от Витебской губернии и также разделял взгляды кадетов. П.Г. Доппельмайер являлся членом III Государственной думы от Витебской губернии и по своим политическим воззрениям был октябристом. Сохранилась визитка А.Б. Нейдгардта, который являлся организатором Всероссийского национального клуба и был одним из старшин Клуба умеренных и правых партий¹⁶, в которых состоял Н.Ю. Шильдер-Шульднер.

Тамбовский период службы Н.Ю. Шильдера-Шульднера был окончен в 1911 г. Н.П. Муратов вспоминал, что гу-

¹² Там же. Л. 167.

¹³ Там же. Л. 227.

¹⁴ Там же. Л. 97.

¹⁵ Там же. Л. 97об.

¹⁶ ГАТО. Ф. 1048. Оп. 1. Д. 15. Л. 66.

бернское правление и типография проводили его с большим сожалением. На прощальном обеде он публично выступил с речью, смеясь над своей тяжелой судьбой [7, с. 251]. За время службы тамбовским вице-губернатором при Н.П. Муратове он смог грамотно выстроить работу в губернских учреждениях. Будучи крайне невнимательным к своим средствам, большое внимание он уделял ликвидации типографских долгов в губернии. Недолго прослужив в Архангельске, Н.Ю. Шильдер-Шульднер принял решение подать в отставку [7, с. 252], вместе с этим завершив общественно-политическую деятельность.

Однако, даже достигнув желанной цели думского избрания, провинциальные администраторы не всегда были ей удовлетворены – гродненский вице-губернатор (1905–1906 гг.), а затем думский депутат-националист IV созыва А.А. Ознобишин оценивал деятельность Думы резко негативно, процесс обсуждения законопроектов он считал «мучительной, нудной работой» [8, с. 198], которая делала законодательную деятельность Государственной думы заведомо непродуктивной.

ВЫВОДЫ

Таким образом, Н.Ю. Шильдер-Шульднер был активно вовлечен в политические процессы Российской империи начала XX века, участвовал в выборах в I Государственную думу от Тобольской губернии, вел публицистическую деятельность, был сторонником налаживания экономического благосостояния государства путем реформ и состоял в общественно-политических организациях умеренного правоконсервативного направления, что говорит о высокой степени вовлеченности Н.Ю. Шильдера-Шульднера в политическую жизнь. Политическая

позиция Н.Ю. Шильдера-Шульднера во многом могла носить тактический характер – он стремился заручиться поддержкой П.А. Столыпина, который искал опору в местной администрации из близких по взглядам чиновников. Так, общие политические взгляды могли стать гарантией поддержки министра в карьерных назначениях.

Как провинциальный администратор он обладал значительным количеством связей, что позволило ему успешно продвигаться по карьерной лестнице. Находясь на посту тамбовского вице-губернатора, Н.Ю. Шильдер-Шульднер проявил административный талант, наладив положение в типографии и губернском правлении. За время своей службы он смог стать для Н.П. Муратова не только деятельным помощником, но и настоящим другом, о чем сам губернатор нередко вспоминал.

Результаты анализа биографии Н.Ю. Шильдера-Шульднера позволяют говорить о начале сепарации политической элиты от бюрократической. Чиновники не до конца были готовы расстаться с перспективой высоких административных постов, но при этом стремились интегрироваться в политические процессы, так как осознавали перспективы публичной политической деятельности – как, например, А.Н. Хвостов, оставивший губернаторский корпус и ставший думским депутатом, а затем министром. Н.Ю. Шильдер-Шульднер, в силу карьерных обстоятельств, не смог повторить его успех, и его биография характеризует типичную ситуацию для провинциального администратора того периода – вовлеченность в политику, но продолжение бюрократической службы из-за ее большей карьерной надежности и сложностей депутатского избрания.

Список источников

1. Ловцов В.А., Лямин С.К. Провинциальная административная элита и Государственная дума: карьерные и родственные связи (1907–1912 годы) // Научный диалог. 2024. Т. 13. № 4. С. 430-445. <https://doi.org/10.24224/2227-1295-2024-13-4-430-445>, <https://elibrary.ru/dyxvoc>
2. Соловьев К.А. Союз 17 октября. Политический класс России: взлет и падение. Москва: Новое литературное обозрение, 2023. 344 с.
3. Куреньшев А.А. На пути к частной собственности на землю. Союз земельных собственников России // Вопросы истории. 2002. № 6. С. 36-57. <https://elibrary.ru/zspzso>
4. Лавринович Д.С. Депутаты от Витебской губернии в III Государственной думе: социальные и политические характеристики // Таврические чтения 2018. Актуальные проблемы парламентаризма: история и современность: сб. науч. ст. Международ. науч. конф.: в 2 т. Санкт-Петербург, 2019. Т. 2. С. 115-123. <https://elibrary.ru/jmahei>
5. Гурко В.И. Черты и силуэты прошлого: правительство и общественность в царствование Николая II в изображении современника. Москва: Новое литературное обозрение, 2000. 810 с.
6. Зиновьев Л.А. В огне трех революций: Воспоминания. Москва, 2017. 312 с.
7. Муратов Н.П. Записки тамбовского губернатора. Тамбов, 2007. 436 с.
8. Ознобишин А.А. Воспоминания члена IV Государственной думы. Париж, 1927. 264 с.

References

1. Lovtsov V.A., Lyamin S.K. (2024). Provincial administrative elite and State Duma: career and kinship connections (1907–1912). *Nauchnyi dialog*, vol. 13, no. 4, pp. 430-445. (In Russ.) <https://doi.org/10.24224/2227-1295-2024-13-4-430-445>, <https://elibrary.ru/dyxvoc>
2. Solov'ev K.A. (2023). *Union of 17 October. Russia's Political Class: The Rise and Fall*. Moscow, Novoe literaturnoe obozrenie Publ., 344 p. (In Russ.)
3. Kurenyshev A.A. (2002). On the path to private land ownership: the Union of Landowners of Russia. *Voprosy istorii*, no. 6, pp. 36-57. (In Russ.)
4. Lavrinovich D.S. (2019). Deputies from Vitebsk Province in the III State Duma: Social and Political Characteristics. *Collection of Scientific Articles of International Scientific Conference "Tauride Readings 2018. Actual Problems of Parliamentarism: History and Modernity"*. St. Petersburg, pp. 115-123. (In Russ.) <https://elibrary.ru/jmahei>
5. Gurko V.I. (2000). *Features and Silhouettes of the Past: the Government and the Public in the Reign of Nicholas II in the Image of a Contemporary*. Moscow, Novoe literaturnoe obozrenie Publ., 810 p. (In Russ.)
6. Zinov'ev L.A. (2017). *In the Fire of Three Revolutions: Memories*. Moscow, 312 p. (In Russ.)
7. Muratov N.P. (2007). *Notes of the Tambov Governor*. Tambov, 436 p. (In Russ.)
8. Oznobishin A.A. (1927). *Memoirs of a member of the IV State Duma*. Paris, 264 p. (In Russ.)

Информация об авторе

Мингалёва Полина Юрьевна, студентка института образования и общественных наук, Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, г. Тамбов, Российская Федерация, <https://orcid.org/0009-0003-0047-0694>, polinamingalyova@yandex.ru

Information about the author

Polina Yu. Mingalyova, Student of Institute of Education and Social Sciences, Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation, <https://orcid.org/0009-0003-0047-0694>, polinamingalyova@yandex.ru

Статья поступила в редакцию / The article was submitted 22.12.2024
Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing 07.02.2025
Принята к публикации / Accepted for publication 03.03.2025